



孙卓事件不该被淳朴的感情左右方向

文 | 雨来

电影《亲爱的》原型孙海洋寻找被拐卖的儿子孙卓，在现实中终得团圆，但好事背后，依然有一串问题待解。而解决这一串问题的钥匙，是法律和制度，而不应该是淳朴的感情。

与所有买家一样，孙卓养父母的行为符合《刑法》收买被拐卖儿童罪的犯罪要件，但与所有买家一样，他们能否被《刑法》制裁，目前尚不得而知，但根据以往案例，他们很有可能因“人之常情”而脱罪。

客观地说，舆论呼吁“买家有罪”尽管有《刑法》支持，但也不乏大量感情因素，但买家最终脱罪，

也是因为感情。毕竟他们养了孙卓十几年，将他们绳之以法，不但孙卓接受不了，站在养育之恩的角度，似乎也有些残忍。

但是，《刑法》之所以将收买被拐卖妇女、儿童的行为定罪，正是为了保护所有的妇女和儿童。如果司法实践总是高举轻放，无疑放纵了收买行为，导致犯罪成本降低，不利于对所有妇女儿童儿童的潜在保护。从收买被拐卖妇女、儿童罪的立法目的来看，依法制裁买家，对所有的妇女和儿童恰恰是一种温情。无论是被拐卖的孩子，还是其亲生父母，对养家的原谅，只能是法定的酌情减轻情节，但不是脱罪要件。因此，只有严格实施冰冷

的法律，才能让所有妇女和儿童感到温暖。

而在这几天，孙卓事件又有进展。孙海洋夫妇透露，孙卓愿意到深圳上学，目前正在帮他寻找学校。深圳市教育局相关工作人员也表示，户籍地不在深圳，并不影响孙卓正常入学、参加高考。

孙卓目前正读高一，其学籍不在深圳，户籍当然也不在深圳，由于其亲生父母在深圳经商，根据国家政策，孙卓在深圳上学是没有问题的。但是，孙卓能否在深圳参加高考却是另一回事。今年10月29日，深圳市教育局发布《深圳市2022年高考报名手册》，其中之规定在两三年内估计也不

会有质的调整。孙卓在深圳没有参加中考，也没有在深圳哪所高中学习的3年学籍，不具备该手册规定的在深圳参加高考的条件。深圳市教育局的表态，不知道依据的是哪个条款。孙卓备受各界关注，但恰恰是这时候，最忌为迎合舆论而做情感选择，特事特办。抛开孙卓事件的外壳，他与一个外地赴深的高考移民并无二致，深圳的高考政策，适用于所有人，包括孙卓。

感情堆积很容易让一个事件模糊化，从而忽略事件之下的具体内容和解决逻辑。法律和规则的制定，是为了维护社会公平，它对某人的冰冷，恰恰是为了让所有人感到温暖。

法律和规则对某人的冰冷，恰恰是为了让所有人感到温暖。



陕西韩城

废物侵占河道

厚厚的固体废物堆积近三层楼高，侵占黄河河道面积相当于35个足球场……这一触目惊心的场面，出现在有着大禹治水和鲤鱼跃龙门传说的陕西韩城。

新华社记者近期跟随中央第三生态环境保护督察组在陕西调查发现，位于黄河湿地省级自然保护区内的黄河韩城龙门段干流河道，2013年至今有逾百万立方米固废长期违法堆积，多年堆积形成的高台上还违法建有停车场、庙宇、生产装置等，周边生态环境遭到严重破坏。国家有关部门10次致函要求整改，但韩城市一直未依法履行属地责任，相关问题始终未得到解决。

新华社发 商海春 作

“童话大王”维权不该这么难

文 | 龙之朱

《童话大王》即将停刊，作者郑渊洁将拿出全部精力为商标维权。据披露，郑渊洁笔下的皮皮鲁、鲁西西、舒克、贝塔等文学角色，目前共有672个知识产权商标纠纷。这些商标中有维权成功的，最短的耗时6年，最长的达14年。如此旷日持久的维权无疑让权益人心力交瘁。

《童话大王》的影响力不必多言，想想看，如果连这样一本出刊495期、总印数超2亿册、陪伴五代读者的读物，都很难保障自己的合法权益，则商标保护真的该加力了。

近年来，虽然我国知识产权保护工作取得很大进展，但由于知识产权案件的特殊性，涉及商标版权的相关制度还不够完善，权益人维权仍面临调查周期长、取证困难、维权成本相对较高等诸多问题。

当社会的注意力都盯着一个个火起来的产品，总想着蹭热度、揩油，必然会损害社会整体的创造性积极性，不利于释放创新活力。

经济社会发展，离不开法律法规的保驾护航。知识产权争议，同样需要明晰易操作的规则，既是为了明确边界、定分止争，也是为了呵护人的合法权益，激发创造力。

热议

老人烧柴火取暖被封炕，环保不是“一封了之”的借口

文 | 迟道华

相关部门不能为了完成指标、任务，就直接封炕了事。

据新京报报道，12月14日，山西运城盐湖区一份处理两名80多岁老人违规用吊炕取暖的通报引关注。通报显示，当地对两老人的吊炕封堵并拆除烟囱，对子女罚款2000元。冯村乡政府负责人表示，网传罚款的通报系草稿，其实并未罚款。该负责人说，禁煤区内不允许露天烧冒烟的炭、柴，会影响空气质量，目前正想办法解决老人取暖问题。但对封炕一事却没有作出正面回应，引发网友不满。

80多岁老人烧柴取暖被封

炕还差点被罚2000元，明显有不合理之处，难怪引发网友质疑。此事的关键不在于有无罚款，而在于在北方冬季，一些地方出于环保考虑，禁煤禁燃的同时，如何保障已经习惯了传统取暖方式的老人温暖过冬，直接封炕这种处理方式是否过于粗暴？

此前，曾曝出陕西咸阳武功县一村民家中火炕被村干部用水泥封堵一事。当地社区责成该村村党支部给群众讲清政策，在今后的工作中注意方式方法。

可见直接封炕的处理方式，不但让民众难以接受，也并非类似事件处置的“规定动作”。倒是，这种简单直接的操作，确能起到“立竿见影”的效果。老人不能

再烧炕取暖，电暖器又不敢用，为防感冒，晚上都不敢脱衣睡觉。

近几年，北方冬季烧煤烧柴取暖的方式，确实对大气污染造成一定影响。推行煤改气，采取集中供暖、安装清洁取暖设施等方式，也有利于节能降耗，保障居民安全舒适过冬。但在具体操作层面，也需有更妥帖的办法，因地制宜落地政策。

除了完善相应的补贴、提供必要的技术指导外，对于人们相沿已久的取暖习惯，也应考虑转变所需的过程性，让更多人在心理上认同、操作上熟悉且成本能接受，这样才能使环保政策更好落地。

尤其针对老年群体，取暖方

式的改变，还意味着生活方式、起居习惯的变化。这于他们而言，需要一个适应和熟悉的过程，而这两天，又是北方气温骤降的时候，无论有什么规定要求，保障老年人冬天正常取暖，都应成为最终目的。相关部门不能为了完成指标、任务，就直接封炕了事。

当地政府固然回说“目前正想办法解决老人取暖问题”，但天不等人，在想办法之前，是否有临时过渡的举措，让老人不至因取暖问题影响正常生活？

环保问题与民生问题同等重要，且二者本不是矛盾的。做好环保工作，最终还是要提高人的生活品质，尤其要照顾好老人等特殊群体的切身需求。

环保问题与民生问题同等重要，且二者不矛盾。做好环保工作，最终还是要提高人的生活品质。